



终于等到了，暴雨来灭高温“气焰”

省内大部分地区高温缓解，但未受影响的湘西北最高气温仍将维持35-37℃

本报8月5日讯 自高温天以来，市民朋友无不对降雨翘首以盼。今日下午，它终于来了！这场酣畅淋漓的大雨总算打击了下高温的“嚣张”气焰，但你以为高温就妥协了？当天16时，湖南省气象台同时发布高温黄色预警和暴雨橙色预警，这不由得让人犯嘀咕：这难道是要下“开水”？

省内大部分地区高温缓解

细心的小伙伴注意到，这两天，每天都有“下雨”的消息，但抬起头看到的却是火红的太阳。“说好的降雨呢？难道让太阳给晒跑了？”实际上，雨确实是下了，只不过不太“严肃”——稍显“局部”，“阵性”也强。气象专家说，这也符合夏季午后雷阵雨的特性，骤来疾去，范围还小。

“吊儿郎当”的雨终于要认真一下了。省气象台预计，5日晚至6日，受第9号台风“卢碧”低压外围云系影响，中东部地区有较强降雨，并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气，省内大部分地区高温缓解；不过，在风雨影响不到的湘西北地区，最高气温仍维持在35-37℃，真是几家欢喜几家愁。

省气象台8月5日16时发布暴雨橙色预警：预计5日20时至6日20时，株洲南部、衡阳西北部、邵阳、娄底西部、岳阳东部、益阳南部、郴州、永州北部、怀化北部、常德南部部分地区将出现暴雨，局地大暴雨，并伴有短时强降水、雷雨大风等强对流天气，请加强防范。

省气象台8月5日16时发布

高温黄色预警：预计5日20时至6日20时，常德、张家界、怀化、湘西州、娄底西部、邵阳北部将有35℃以上高温天气，局部地区达37℃以上，请做好防范。

注意防范雷电等对流天气

具体来看，5日20时至6日20时，湘西州、张家界、常德北部晴天间多云，其他地区多云间阴天有小到中等阵雨或雷阵雨，怀化中南部、常德南部、邵阳、娄底、益阳、岳阳、长沙西部、永州、郴州、株洲南部部分地区大雨，其中安化、新化、绥宁、城步、武冈、洞口、新宁、邵阳县、东安、桂阳、临武、宜章、郴州市区、永兴、资兴、桂东、汝城、炎陵局地有暴雨；最高气温湘西35~37℃，湘东南28~30℃，其他地区31~33℃；最低气温25~27℃。

6日20时至7日20时，湘东、湘南多云间阴天有小到中等阵雨或雷阵雨，其中郴州东部、株洲南部局地大雨，其他地区多云间晴天；最高气温湘西北35~37℃，其他地区33~35℃；最低气温26~28℃。

7日20时至8日20时，晴天间多云，湘北局地有阵雨或雷阵雨；最高气温35~37℃；最低气温26~28℃。

气象专家温馨提醒，短期内湘东、湘南降水增多，需注意防范强降雨可能引发的山洪地质灾害、城市内涝；户外活动注意防范雷电等对流天气。此外，近期省内旱情发展，相关地区可根据本地实际适时开展人工增雨作业，同时做好科学蓄水、保水等抗旱工作。

■记者 李成辉



8月5日下午，长沙的天空突然乌云密布、电闪雷鸣，下起了倾盆大雨，市民享受到了久违的清凉。 顾荣 摄

今年上半年湖南离婚数下降近50%

“离婚冷静期”等三方面原因致离婚登记量下降

日前，民政部发布了“2021年半年度各省社会服务统计数据”，其中全国结婚离婚数据备受关注。数据显示，今年上半年，全国离婚登记人数为96.6万对，同比下降39.4%。

众所周知，我国的离婚方式主要有两种，一是到民政局协议离婚，一是通过人民法院判决离婚。那么，除去判决离婚，我省的离婚情况如何？

8月5日，三湘都市报记者从湖南省民政厅获悉，今年1月至7月期间，全省共办结离婚53858对，同比近4年离婚数据，下降了近50%。

【数据】今年上半年离婚登记数明显下降

2017年1~7月，湖南共办结离婚数109388对；2018年同期数据为110668对；2019年同期为116593对；2020年为105843对，2021年为53858对。

从数据来看，2017年至2019年1~7月离婚登记量有逐年递增的趋势（2020年上半年受新冠疫情影响，离婚登记量未增长）；但在2021年，离婚数明显低于往年同期数据，较往年同期下降了近50%。

在这组数据中，还有两组数据波动比较明显。一组数据是：2020年2月，全省离婚数为9734对，同比2017至2019年的2月份，不到其一半；另一组数据是：2021年1月，全省离婚数为0，2至7月份的离婚数均低于往年同期数据。

通过数据可以看出，由于

今年开始实施的《民法典》规定了“30天的离婚冷静期”，故1月份的离婚数为0，且6、7月申请的当事人有可能在8、9月份办结。这一定程度上影响了2021年同期的离婚数据。

【分析】离婚登记量下降，“30天冷静期”是关键

“据我们婚姻登记中心的统计，自2021年1月1日离婚登记实行冷静期制度以来，当事人申请离婚后，在冷静期和办理期内经过慎重考虑最终有37%的当事人明示或默示撤回了离婚登记。”浏阳市民政局婚姻登记中心主任张剑介绍。

张剑认为实行离婚登记冷静期制度后，离婚登记量的下降，成因有三：“一、冲动型离婚的当事人占比很大；二、离婚冷静期制度让冲动型离婚的对象真正冷静下来了，且为婚姻家庭辅导和调适服务的有效介入赢得了时间和空间；三、婚姻登记机关通过政

府购买服务、招募志愿者等方式有效整合社会力量，成立的由司法调解员、心理咨询师、律师等专业人员为主力军的婚姻家庭辅导和调适服务中心工作初见成效，挽救了一些可以挽救的婚姻。”

“我们在工作中发现，这些撤销离婚申请的当事人，大多数是因一些生活琐事发生争执，且双方都不愿让步，一时冲动闹到婚姻登记机关来的，这种婚姻是完全可以挽救的。”张剑说。

■记者 杨昱 通讯员 洪佳

骑共享电动单车不戴头盔长沙首批170人被“限骑”

本报8月5日讯 骑共享电动单车不戴头盔将被限制使用共享单车。8月1日起，长沙针对骑乘共享电动单车不佩戴安全头盔违法实行警企联合惩戒。8月4日，长沙公安交警将第一批使用共享单车不按规定佩戴安全头盔的违法数据提交给全市8家共享企业，共有170名共享电动自行车用户将被限制使用一个月。

骑共享电动单车不戴头盔被查获，不仅要面临教育学习及罚款，还将被所有共享单车企业列入“黑名单”，联合限制使用。今年8月1日起，驾驶员没戴头盔被民警开出罚单后，违规信息将由长沙交警后台共享机制发送至所有共享单车企业，违规驾驶员将被限制使用长沙市城区运营的所有共享电动单车。具体为：第一次未佩戴头盔被查处，被限制使用一个月，第二次限制使用两个月，第三次限制使用一年。

8月4日，长沙公安交警将第一批使用共享单车不按规定佩戴安全头盔的违法数据提交给全市8家共享电动单车企业，共有170名共享电动单车用户将被限制使用一个月，限制时段为8月4日至9月3日。

被限制使用的用户在限制期内若再次使用手机扫码使用共享电动自行车，将会收到一条弹窗提示，告知用户被限制使用的原因和期限，用户将无法进行下一步操作。

民警介绍，170人中未佩戴安全头盔的共享电动单车驾驶人158人、乘车人12人。根据共享单车品牌分析，在长沙运营的8个品牌均有涉及，其中头盔佩戴情况最好的是“小靓共享”，千车违法率为1.67人；头盔佩戴情况最差的是“喵出行”，千车违法率为17.5人。

■记者 虢灿 实习生 谭欣

节气

明日“立秋”： 炎夏未尽，当心“秋老虎”发威

《2021年中国天文年历》显示，8月7日14时54分将迎来“立秋”节气，意味着夏尽秋来，金风渐至。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍，“立秋”是二十四节气中的第十三个节气，也是秋季的第一个节气，通常在每年公历的8月8日前后。

与其他节气一样，“立秋”也以五天为一候：“一候凉风至，二候白露降，三候寒蝉鸣。”意思是说，从“立秋”开始，凉爽的秋风会习习而来；由于早晚温差开始增大，导致清晨空气中的水雾在植物叶子上凝成露珠；树上的寒蝉也因天气渐凉，叫声低微并略带凄切。

罗澍伟说，今年因有“俩中伏”，“三伏天”长达40天，其间，8月10日进“末伏”，8月20日“出伏”。从时间上看，今年的“立秋”

恰在“中伏”末尾，秋后尚有一伏，再加上我国地域辽阔，“立秋”后一段时间大部分地区仍可能处在炎炎夏日当中，人们还要当心“秋老虎”发威。

“立秋”不仅是重要的节气，还是我国重要的岁时节日。民间有“立秋”这天“贴秋膘”“咬秋”“啃秋”等习俗。

“立秋”时节如何养生保健？罗澍伟结合民间传统和养生专家的建议说，“立秋”后余暑未消，空气湿度仍大，直至“秋分”，这段时间身体易现“湿燥”。根据“燥则润之”的理念，宜食清热健脾、利湿润燥、滋阴润肺的食物，如银耳、百合、香蕉、梨等。

“立秋”后气温逐渐下降，人们食欲增加，建议根据秋季特点，科学摄取营养和调整饮食，“贴秋膘”也要恰到好处，不宜过分进补。

■据新华社